

25 ejemplares 1'75 pesetas

Redacción, Oficinas y Talleres: CRÉDITO PÚBLICO

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID BARCELONA BILBAO MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

EL DIA DE SAN SILVESTRE

Las uvas de los candidatos

Ayer comenzaron en nuestra Audiencia a desfilarse las innumerables actas que ha ofrecido a la consideración de la Junta del Censo, la circunscripción cartagenera.

Todo el día y toda la noche fueron dedicadas a este «sport» político, que por lo pintoresco, es una lástima que no pueda celebrarse al aire libre.

A juzgar por los ganas de pelea que se nota en todos los candidatos, y teniendo en cuenta las numerosas secciones que constituyen el censo de Cartagena, Murcia y Yecla, acaso no nos equivocamos al asegurar que hay tarea para tres días.

Es decir, que esta noche los contendientes electorales se encontrarán en la Sala de la Audiencia, a la que habrán llevado provisionalmente sendas docenas de granos de uva; y cuando comiencen a sonar las doce campanadas que señalan el linde de los años viejo y nuevo, a cada sonido los candidatos se dirán un improperio y se comerán un grano. Total, doce adjetivos agresivos, que como racimo apropiado al acto se cambiarán mutuamente los representantes de la patria.

Hechos todo decir muchas veces que el año nuevo responderá a la actitud en que cada ciudadano lo comienza; y si eso es cierto, ya sabemos como lo pasarán los que hoy discuten sus respectivas actas. Si a la hora de todo el año veintuno, será la de hacer elecciones, la de amañar el sufragio, la de dar pucherazos.

¡Bonita ocupación...! Y no será extraño que se confirme la tradición popular en esto.

Los que miramos serénamente las cosas de la política, vemos con la sonrisa en los labios cómo se asfixian los hombres amontonados en la Sala de la Audiencia; cómo no comen apenas; cómo no duermen, y hasta cómo reciben al año nuevo estúpidamente; y lo vemos todo esto sonriendo, porque, en efecto, esos mismos hombres que comienzan el 21 de febrero, dentro del mismo año, volverán con distinto Gobierno a reproducir los escándalos de las uvas adjetivadas de esta noche.

El año que viene va a ser, por todos los síntomas, un año electoral: así comienza y así acabará seguramente.

Dato, en cambio, tendrá que llamar al año próximo el año pasado por agraz; porque el día que mirará sus uvas y exclamará como la zorra de la fábula: están verdes.

Si, están muy verdes las uvas de Dato; pero no es lo peor que estén verdes, sino que no hay esperanzas de que lleguen a sazón.

El día de San Silvestre debe ofrecer grandes reflexiones al presidente del Consejo, al pensar en sus viejos amigos y contemplar cómo lo dejan solo.

Y lo mismo deben reflexionar los candidatos de las uvas que se consideren derrotados por virtud del escrutinio, que abren para ellos un año también agraz y de retama.

Acaso los gritos de la discusión ahogue las campanadas de esta media noche tan clásica y tan tradicional y no se den cuenta de que pasan de un año a otro; lo cual será lo mismo que pasar de la vida a la muerte. Pero se nos ocurre la idea de que el presidente señale la solemne hora con doce golpes de campanilla, indicando que la muerte del Gobierno se aproxima y por lo tanto, no vendrá mal una uva y una oración, en vez de un apóstrofo.

Por nuestra parte solo deseamos a todos los candidatos triunfantes y vencidos que por todo el año que entra gocen de la misma salud y se distraigan en las mismas ocupaciones.

Y no lo tomen en sentido de maldición.

Propaganda agraria

Al objeto de continuar su campaña regional en los pueblos de la parte alta de Alicante, marchará hoy hacia Denia, por breves días, el señor Díaz Guirao de Revenga.

campo, las sociedades populares han suplicado al señor Revenga su intervención inmediata para solucionar el grave conflicto, promoviendo las obras de los caminos vecinales.

A su regreso, y en unión del culto ingeniero de la División hidráulica del Segura, don Emilio Arévalo, se dirigirá a Totana, Alhama y Librilla, para que los pueblos puedan escuchar las conferencias técnicas de quien ha redactado el proyecto del pantano de Taivilla.

Sabemos que estos importantes pueblos aguardan dicha visita con el mayor entusiasmo, puesto que cifran en la construcción del famoso pantano toda su regeneración económica.

ORIHUELA

Rastros de la contienda

Regresando de paseo con varios amigos, fué agredido por varios individuos, anteayer tarde, el propietario don Dionisio López Rocamora, persona muy conocida y estimada en esta ciudad.

Parece que la agresión que ocasionó al señor López varias contusiones y heridas, fué a consecuencia de una conversación que sorprendieron dichos individuos y que se relacionaba con la política local.

La opinión pide que cese este estado de alarma y que el alcalde, que tiene energía para hacerlo, procure que no se repitan estos sucesos lamentables.

Defunción

A la avanzada edad de 81 años ha fallecido la respetable señora doña Eduarda Casañas Toledano, cariñosa madre del dean de esta Catedral, nuestro distinguido amigo don Agustín Cervero Casañas.

El entierro de la finada ha constituido una imponente manifestación de duelo hecha por toda Orihuela. Reciba el señor Cervero la expresión sincera de nuestro sentido pesar.—C.

Estación Sericolea de Murcia

Inscripción de la simiente del gusano de seda

El ingeniero-director de la Estación Sericolea pone en conocimiento de los agricultores de esta provincia que deseen obtener premio por el capullo de seda de sus cosechas que con arreglo a las disposiciones vigentes tienen la obligación de inscribir la simiente, lo cual pueden verificar en esta capital desde el día 3 de Enero hasta el 19 de Marzo próximo en las oficinas del abogado Moderado, todos los días no festivos de 9 a 12 de la mañana, siendo suficiente presentar la simiente que se propongan criar declarando su peso.

También se verificará la inscripción en los pueblos de Calasparra y Beniel por el personal de esta Estación con el objeto de dar facilidades a los agricultores que estén alejados de la capital de la provincia, practicándose en las oficinas del Ayuntamiento de los citados pueblos, desde las 9 a las 12 de la mañana: En Beniel los días 7, 8, 9, 10, 11 y 12 de Febrero, y en Calasparra los días 3, 4 y 5 de Marzo próximo.

Si la simiente que se hubiese de inscribir fuese francesa, las cajas o envases deberán llevar intacto el precinto de comprobación del servicio oficial de su país. Si lo simiente fuese producida en España, los agricultores la presentarán en las mismas células o en cajas o saquitos, haciendo constar respectivamente el número o el peso, acompañadas de una declaración de productor o simientista expresando su nombre, domicilio y la cantidad vendida.

Todo envase de semilla que sea confeccionada por industriales lo mismo si es de procedencia nacional que extranjera, deberá llevar un sello móvil de 10 céntimos.

Los envases serán numerados y sellados entregándose un talón al agricultor o sedero que será necesario presentar primero para recibir el talón del premio y después para hacer lo efectivo. No se dará duplicado de ningún talón ni certificación del mismo.

Si los requisitos que se acaban de indicar, no será posible premiar a ningún sedero, haciéndose público para evitar reclamaciones en la época de la cosecha y de pago del premio las cuales resultarían inatendibles.

El matrimonio condicional

(CUENTO)

Aquella mañana el señor Pujolles, de la Casa Pujolles y Jambourg, llamó a su despacho al Pedro Mullien, uno de sus mejores empleados. Pujolles estaba inquieto y algo pálido. Sabía que Pedro Mullien pasaba grandes apuros pecuniarios porque tenía que atender a su madre, enferma y casi ciega.

Y le dijo: —Sé que es usted un hombre honrado, Mullien. Sea cual fuere el resultado de esta conversación, lo que he decirle quedará entre nosotros, esto de ello seguro.

—Puede usted estarlo —contestó Pedro con firmeza.

—Nos ha ocurrido un incidente... lamentable... muy lamentable... Le advertiré usted enseguida, pues le pido que sea el esposo de mi hija... Salvará usted la honra de una familia... y la vejez de su señora madre estará asegurada con largueza. Así pues, lo que le propongo a usted será una buena acción.

Pedro Mullien se puso muy pálido y contestó: —Está bien. Me casaré con la señorita Pujolles, pero rechazo toda asociación de su fortuna con mi pobreza. Ni yo ni mi madre queremos nada. Cuando el honor haya quedado a salvo, su hija podrá pedir el divorcio.

Pujolles estaba absorto y humillado; no le gustaba que despreciase nadie su dinero. —Entonces —preguntó en tono agrio— ¿que motivo le obliga? —El deseo de que la señorita Pujolles no sea desgraciada ni explotada por otro.

Esta respuesta vino a aumentar aún más el asombro del comerciante; pero supo disimularlo.

—Es usted aún más honrado de lo que me figuraba —concluyó diciendo entre severo y complaciente.

El matrimonio se verificó al poco tiempo, y un automóvil condujo a los novios a una finca de los Pujolles, donde debían pasar la aparente luna de miel.

Al verse solos se encontraron en una situación embarazosa. Cenaron en medio de la mayor tristeza, servidos por una criada vieja que había visto hacer a la recién casada.

Mónica Pujolles era una joven alta, de ojos azules con reflejos de topacio, y flexible de cuerpo, como las palmeras del Nilo. Seductora en extremo, más había sido víctima de su ingenuidad que de su imprudencia.

Pedro Mullien era un hombre de carácter dulce y firme, ni guapo ni feo; pero de una fisonomía atractiva en grado sumo.

Apenas se conocían y por lo tanto el motivo de su matrimonio hacia difícil la conversación.

Era en el mes de mayo. Por las ventanas abiertas entraba un aroma delicioso y embriagador; se oía el canto de los grillos; que se respondían en la hierba; una mariposilla blanca como la nieve se obstinaba a revolotear en torno de las bombillas eléctricas.

—Tiene la suerte de no haber entrado en una casa pobre —observó Pedro.

—¿Por qué? —Porque ya se habría quemado con la luz de petróleo.

Estas sencillas palabras iniciaron una conversación discreta que siguió en la terraza.

La noche era cada vez más hermosa. Parecía descender la felicidad de las estrellas y deslizarse por entre los árboles y cerrer con las aguas del río. Mónica miraba a su compañero con curiosidad. Era impenetrable. Durante el rápido noviazgo no le había dicho ni la menor galantería y aquella noche se encerraba en una reserva completa.

Jamás habían hablado del motivo que originó su casamiento. Además, como siempre estaban rodeados de gente, apenas se habían dirigido la palabra.

Mónica dijo de pronto sin transición: —Ya sé que no le gusta a usted ningún interés, y le estoy sumamente agradecida.

El sonrió de un modo indefinible, y contestó: —No merezco tanto.

A lo lejos se oyó una voz cristalina, la de uno de esos pájaros que los poetas celebran siglo tras siglo. Su canto parecía esparcir su amor por el ambiente. Lo escucharon conmovidos y algo tristes. Después se separaron. Cada cual tenía su cuarto, y éstos comunicaban entre sí. Pero la puerta que los separaba permaneció cerrada.

Excepcionando algunos días, hizo un tiempo hermoso durante aquel mes de Mayo. Todas las noches oían Pedro y Mónica el canto placentero del pájaro, y ninguna de ellas se abrió la puerta de comunicación.

Al principio, le pareció a la joven que su marido era un hombre admirable; después empezó a encontrarle impertinente, y al fin creyó que le tomaba antipatía. La vuelta a París le devolvió la tranquilidad. Pedro volvió a tomar su puesto en la oficina; salía de casa por la mañana muy temprano, almorzaba en el restaurant y no volvía hasta la noche.

Al fin Mónica dió al mundo una niña.

Pedro esperó aún algunas semanas.

Al fin, un día le dijo: —No cree usted que ya es tiempo de ir pensando en el divorcio?

—¿El divorcio? —exclamó ella enrojándose.

—No está ya todo en regla? Puede empezar usted de nuevo su vida.

—¿Y usted? —¿Yo...? Mi existencia ha variado muy poco. Además, prefiero ser libre.

—Está bien —contestó ella—. Nos divorciaremos, pues. Pero quiero decirle una vez más que le estaré eternamente agradecida.

Y expresaba este agradecimiento eterno en un tono áspero y casi hostil.

El divorcio, rápidamente establecido por un buen procurador y un abogado excelente, fué fallado en contra del marido, por ultrajes escritos y abandono del domicilio conyugal.

El mismo día en que se había celebrado la vista estaba Pedro pensativo en su modesta habitación, cuando le hizo estremecer un campañillazo... Fué a abrir en persona y se encontró frente a Mónica.

Ella iba vestida de negro, casi de luto, y estaba más hermosa que nunca.

Brillaba en sus ojos algo así como una expresión de reto.

—Quiero tener tranquila la conciencia —dijo, visiblemente turbada —Ahora que, según su deseo, ya está otorgado el divorcio, ahora que está usted libre, ¿quiere contestarme francamente?

Con mucho gusto —contestó él, con un ligero temblor en la voz.

—Bueno... ¿Por qué ha querido usted divorciarse?

—Es mejor que no se lo diga a usted, créame —dijo Pedro algo turbado.

—Es que deseo saberlo.

—Pues sea —exclamó bajando la cabeza. —Me querido divorciarme; porque la amo.

—¿Por qué me ama usted?

Y se le quedó mirando fijamente hasta que de pronto se acercó a él y rodeándole el cuello con los brazos, le dió un beso en la boca.

Dos meses después, al salir Pedro de su oficina, vió a Mónica que corría hacia él. Venía muy alegre y riendo.

—Nemos sido muy imprudentes. Tantos rodeos no nos podrían servir de nada. Es preciso que reanudemos el matrimonio... Y le que es esta vez no te me escapará!

Y él comprendió que nadie podría desviar su suerte.

J. H. ROSHY.

Dice el marqués de Lema

Por teléfono Plenipotenciario fallecido Madrid 30.—A las 6 t.

El marqués de Lema manifestó a los periodistas que a consecuencia del tífus exantemático, ha fallecido nuestro ministro plenipotenciario en Méjico, marqués de González.

El banquete a Berenguer También ha dicho el ministro de Estado que hasta el lunes no se celebrará el banquete en honor a Berenguer.

Cartagena al día

¿El terrorismo en Cartagena?

No queremos en firme creerlo. Suponemos que el hecho de anoche será una cosa aislada.

Cartagena hasta ahora estaba tranquila; aquí no existe problema social: la lucha entre el capital y el trabajo es por fortuna cosa desconocida, pero... a pesar de ello, se colocan cuatro bombas en una casa santa, en una casa que cuenta con las simpatías de toda Cartagena.

¿Qué culpa tienen «señores» sindicalistas, esas pobres mujeres que no hacen mas que el bien a la humanidad?

Mal hicieron, con elegir acaso para ensayo ese edificio en el que se albergan unas cuantas mujeres que profesan la mas hermosa idea y que siempre están dispuestas a acudir a auxiliar aquellos enfermos que mas peligro ofrecen.

Lo ocurrido anoche es un hecho criminal, abominable y debe castigarse a los culpables, si se les egiere con el grado máximo de pena que marcan nuestros Códigos.

Y ahora, metiéndonos ya en lo que se llama informar a los lectores, diremos:

Que las bombas son de forma irregular, de mano, y que llevan dos mechas: la una lenta y la otra rápida.

Fueron colocadas, la una en el quicio de una puerta de hierro y la otra, fué arrojada por una ventana, quedando entre las puertas de cristales.

A las maduras y a las duras

Que cada palo aguante su vela

Durante cuatro años de guerra estuvo pagando el país las consecuencias del afán immoderado de lucro que se había apoderado de traficantes y agiotistas. Entonces el Gobierno no fué a la mano de las atrevidas especulaciones ni de los grandes negocios realizados a la sombra de la anomalía mundial. Escudándose para su abstención en esa misma anomalía, dejó que acaparadores e industriales, financieros, y especuladores amontonasen pingües ganancias a costa de la miseria y el sufrimiento del país.

Pero llega la paz, y cuando lógicamente puede esperarse algún respiro, aparecen las consecuencias de la post-guerra para seguir mortificando y esquilmando al país. Antes era el alza de los productos lo que infla para que el especulador nacional fuese respetado. Ahora es la baja imprevista y violenta la que quiere esprimirse para que el mismo especulador no sufra quebrante, aunque lo sufra la hacienda colectiva.

Antes, libertad de transacciones para que el dinero pudiese engordar a mansalva. Ahora, proteccionismo y tutela para que las cuentas fallidas no graven el bolsillo de los negociantes osados. Mientras que la especulación fué bien; el negocio era cosa sagrada e intangible que no podía ser mediatizado. Ahora que se han vuelto las tornas, los gritos de independencia se cambian en ayes de socorro y protección. Se estaba a las maduras de pulpa jugosa y tierna; se repudian las duras... y que otro cargue con ellas.

No es solamente el conflicto bancario de Cataluña el que suscita estas condenaciones: es el panorama que empieza a dibujarse en toda la gran industria del país frente a la baja de precios que inician los mercados extranjeros.

Respecto a la crisis bursátil de Barcelona; el criterio gubernamental parece bien definido. Compromisos rumbosos del Banco de España para cargar con el mochele de fracasadas avaricias, no. Moratorias que perjudiquen al pequeño ahorro familiar; tampoco. El Banco de España hizo ya un sacrificio, que resultó completamente infructuoso, para evitar el naufragio de los atrevidos mercaderes de las artes especuladoras. No puede comprometer más riqueza, ni el Estado más responsabilidad, para sacar del atoladero a quien se metió en él consciente de sus peligros; para buscar filones en la cisterna blanda y movable. La cisterna los engulle... Allí cada cual con

Las otras dos fueron recogidas, una por el capitán de artillería don Gonzalo Méndez y la otra por el oficial de guardia del Parque, teniente de artillería don Alberto Calomera.

La posición que ocupaban en el suelo estas bombas hace suponer que al autor o autores no les dió tiempo suficiente para ponerlas o tuvieron miedo en continuar su labor.

De las dos, una prueba que la mecha lenta estaba encendida y la otra no llegaron a tocarla.

En los primeros momentos acudieron el comisario de policía señor Madares, los agentes Oriente y Anioite y muy en particular el guardia de seguridad Siles y guardia municipal apellidado Sánchez y poco después el teniente don Bonifacio González.

Las explosiones fueron formidables, alarmando grandemente a todo el vecindario.

Hasta la hora presente no se han practicado detenciones, pues es difícilísimo de todo punto poder saber u obtener una pista de quién pueda ser el autor de tan salvaje hecho.

El comisario confía sin embargo, cuando se haga el análisis de las otras el poder descubrir algo, para lo que trabaja.

El Juzgado también ha tomado parte en el suceso.—30 de Diciembre.

las consecuencias de sus aventuras temerarias y codicias.

Pero el caso de los financieros catalanes es el mismo que el de los grandes productores e industriales del país. Durante los cuatro años de guerra hicieron gravitar sobre los huesos del pueblo consumidor sus ansias de lucro. Tampoco respetaron angustias, ni se detuvieron ante escaseces. Cotizaron al precio que les vino en gana, dueños de la situación, libres de toda concurrencia extraña, cuyos posibles productores estaban en menesteres belicosos. Hartáronse bien de las maduras de pulpa sabrosa.

Ahora en las post-guerra se abocan con la competencia de fuera, y sienten el peligro de la baja rápida. Y ahora quieren que el país pague las consecuencias de la paz, como antes pagó los resultados de la guerra. Y es ahora cuando quieren proteccionismo y aranceles para seguir engordando su dinero a cuenta de la economía del consumidor.

Y así viene el consumidor a pagar la falta de preparación de esas industrias, su dulce vida de fáciles ingresos durante la guerra, la no percepción de sus elementos productores, el dormirse en el muelle cojin de la ganancia sin esfuerzo, confiadas en que nunca llegarían las «duras»...

Bien hace el Gobierno en su actitud de negativa frente a la demanda de los financieros catalanes. Igual gesto debe poner en su semblante ante las gollerías de los industriales que aspiran a mantener los precios de la guerra a favor de aranceles y protecciones contra el público bienestar.

Es justo que cada palo aguante su vela como en la crisis de los bancos catalanes.

De «El Liberal» de Madrid.

Grimen en Archena

Un hombre muerto

En el pasaje de Cuevas de Serreta, acampaba una tribu de gitanos entre los que se encontraban Juan Antonio Cortés y Francisco Carmona y una hermana del primero, joven de 18 años.

El Carmona trató de raptar a la hermana del Cortés y éste al apercebido, trabó rifa con Juan Antonio resultando el Francisco con una grave herida producida por su contricante con arma blanca.

Francisco Carmona falleció a los pocos momentos de recibir la tremenda cuchillada.

Los que acompañaban al agresor se presentaron a la guardia civil y el Cortés fué detenido.

Noticias de sucesos noticiosos de la zona de Murcia, a 13 céntimos, para el día.

El Liberal

EL PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACIÓN... DENTRO Y FUERA DE MURCIA... DECAÑO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

EL PROBLEMA RUSO

HACIA LA RUINA

Nada más diabólicamente completo que la labor bolchevique en Rusia. Nos referimos a la labor de destrucción de lo que consideraban como un andamiaje inadecuado...

Para dar con las causas del hambre ruso no tenemos más que hacer un estudio de los procedimientos bolcheviques con respecto a los hombres del campo y a los aldeanos...

La teoría de expropiación a los expropiadores siguió su avance, y aquellos que se apropiaron las tierras de los primitivos amos fueron, a su vez, saqueados por los que no pescaron nada en la primera turbia del río...

propias y en las arrebatadas de manos del amo... Hasta que, por último y como consecuencia, de tales medidas, millones de braceros y destripadores adoptaron, por instigación unánimemente y sin necesidad de ponerse de acuerdo...

El hambre, lógico resultado de todo esto, no se hizo esperar. No es que se haya acabado la fertilidad de la inmensa campiña rusa, que ahí está dispuesta a rendir, unas tras otras, las cosechas del grano que se deposita en sus surcos...

Afortunadamente, en la inmensidad del territorio ruso se cuentan las aldeas por decenas de millares, y en ellas, así como allende de las fronteras de Rusia, ha buscado refugio gran parte de los pobladores de sus grandes ciudades...

Si Wells preguntase por el remedio, sería fácil responderle que consiste en que los bolcheviques abandonen su tiránico deseo de imponer a todos, y por la fuerza bruta, las teorías comunistas...

No ha mucho que regresó de Rusia una escultora inglesa que fué a Moscú a esculpir los bustos de Lenin y Trotsky, y, a su regreso, cuenta cómo, en compañía del comisario Litvinoff, visitó el mercado clandestino, para el que los bolcheviques tienen manga ancha...

ahora no es posible; pero... más adelante, será preciso que esto también desaparezca... que, en resumen, no es, en un foco más pequeño, sino la frase de Blucher cuando vió Londres por primera vez: «Hermosa ciudad para un saqueo!»

Si se ha de evitar que suceda lo que el mismo Wells predice, es decir que en Rusia desaparezca toda vestigio de vida en las ciudades y no sea sino una inmensidad poblada de hombres del campo y aldeanos en estado semiprimitivo...

WINSTON CHURCHILLO.

EN 4ª PLANA

Información de actualidad

NOTICIAS

Por don Antonio Pareja y Jefa Teresa Gil y para su hijo don Jesús, joven guardia del benemérito instituto de la guardia civil, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Angéles Roy Cano.

La boda se celebrará en el próximo mes de Febrero. Por adelantado felicitamos a la encantadora pareja, deseándoles steana luz de miel.

Padece las molestias de la calvicie, porque desconocéis los efectos del Céfito Serrallo. Probad y os convenceréis. Paríamaria Macul, Bazar de Blanco y Negro y Bazar Fia de Siglo.

Probad las marcas Claret y Diamante de BODEGAS FRANCAS-ESPAÑOLAS de Logroño y no beberéis otro vino Rioja.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS INTERÉS ANUAL 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Notas de la Alcaldía

Por esta Alcaldía se impusieron en el día de ayer, las multas siguientes:

De diez pesetas: Al vendedor de hortalizas en la plaza de Abastos, Sebastián González, vecino del partido de Javalí-Nuevo, por vender dos mil gramos de patatas con falta de ciento cincuenta.

De cinco pesetas: A los cabreros Antonio Alarcón Valverde y Antonio Martínez Saura, vecinos del partido de Churra, por llevar las cabras sin bozal y circular así por las calles de la ciudad.

Por la guardia municipal se denunció a esta Alcaldía haberse encontrado muerto en uno de los vagones de la estación de mercancías, un cerdo, propiedad de los señores Bernal, dándose las órdenes oportunas para que fuera conducido al Matadero y allí se procediera a su inutilización y cremación, como ya se ha verificado.

Durante los días del 22 al 30 del actual, se ha procedido por la Estufa municipal a llevar a efecto las siguientes desinfecciones:

Casa número 7 de la calle de San Miguel, a causa de viruela; letras J. M. del paseo del Malecón, por fiebre tifóidea; casa número 27 de la calle del Carril, letra A., por viruela; casa número 37 de la calle de San Nicolás, por tuberculosis; y casas nú-

mero 4 de la calle de Cadenas y número 2 de la Tahona, a causa de viruela.

Riña de chicos

Por no sabemos qué cuestión transcendental, hace tres días riñeron Francisco Alarcón Pérez, de 10 años de edad, y otro individuo más tan hombre como el anterior, en Puenit Toconos, de donde son vecinos.

Ayer el Francisco ingresó en el Hospital apreciándose una herida incisiva en la región parietal izquierda que fué calificada de pronóstico leve.

Un fiero maximilista

Uno de los oradores que con más violencia peroraron contra la burguesía y la nobleza italiana, fué en la primera sesión del Consejo provincial de Roma, cierto señor Petrucci, que se dió a conocer como entusiasta y ardiente maximilista.

Se podrá suponer que el tal Petrucci es un obrero de manos callosas o un organizador que ha pasado toda su vida bajo la opresión en busca de la redención o la revancha de los oprinidos, pero no es así, porque Petrucci, según refiere el «Corriere d'Italia», no es solamente un brillante abogado, sino propietario y rico comerciante, dueño de uno de los establecimientos más lujosos del Corso Humberto de Roma, donde posee una tienda en la que no se despachan bombas ni se reparten opúsculos de Lelone, sino finisimios puños, cuellos, elegantísimas corbatas, pisapapeles artísticos de alabastro, pendientes con cupidos e imágenes de santos, relojes de mesa estilo imperio, biombos japoneses y otras cosas por el estilo, y para el mundo de la «highlife».

Y es más, sobre la puerta del establecimiento, centelleante paraíso de los ricos, campea el escudo de la Real Casa de Saboya, junto al del Reino Unido de la Gran Bretaña, insignias de las que el señor Petrucci se siente orgulloso como proveedor de las Reales Casas, y cuando por la tienda pasan los cortejos patrióticos, Petrucci enarbolaba en sus balcones la bandera tricolor.

Este es el fiero maximalista Petrucci.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados municipales se han hecho las siguientes inscripciones: Juzgado de la Casaral.—Nacimientos, 4. Defunciones, 4. Matrimonios, 0. Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 3. Defunciones, 2. Matrimonios, 1.

LORCA

Por teléfono Un hundimiento.— Varias imágenes bajo los escorbos

Lorca 30.—A las 6 t. En los almacenes que tienen en esta ciudad los señores Méndez, se produjo un hundimiento.

A causa de estar el local junto a la iglesia de Nuestra Señora del Rosario, se hundió una pared de este templo, cogiendo debajo varias imágenes y efectos del culto.

Por hallarse todo entre los escorbos, se desconoce la cantidad de los daños.

Más noticias A las 12 n.

El hundimiento en el almacén de los señores Méndez, causó daños tanto en el establecimiento como en la iglesia de Nuestra Señora del Rosario.

En esta destruyó la sala donde celebra las Juntas la hermandad, decapitando a una imagen de Cristo y trayendo todo el mobiliario.

Las personas de los señores Méndez son de considerable fortuna.

Milagrosamente no ocurrieron desgracias.

Precios de las Subsistencias

Enchufidos y carnes de cerdo. Lomo limpio, a 5'50 pesetas kilo. Idem con varena, a 5 idem idem. Magra limpia, a 5 idem idem. Cabeza y manos, a 3 idem idem. Codoillo, a 3'50 idem idem. Longaniza fresca, a 6 idem idem. Idem seca, a 7 idem idem. Butifarra, a 4'60 idem idem. Morcillas, a 2'25 idem idem. Kanaos, a 7 idem idem. Tocino fresco, a 4 idem idem. Idem recién salado, a 4'50 id. idem. Idem viejo, a 5 idem idem.

Notas políticas

Por teléfono Jura del nuevo ministro

Madrid 30.—A las 5'30 t. Con el ceremonial de costumbre se ha verificado el juramento del nuevo ministro de Instrucción pública y Bellas Artes señor Montejó Rico.

Consejo en Palacio

Seguidamente se celebró Consejo en Palacio, presidido por el rey.

Dato en su discurso se lamentó de que la falta de salud le obligara a prescindir de la colaboración del marqués de Portago.

Habló del problema bancario de Barcelona, manifestando que parece que ha cesado la alarma.

El Gobierno está en comunicación constante con las fuerzas vixas de Cataluña.

El Mensaje

El rey aprobó el contenido del Mensaje de la Corona.

El nuevo ministro

Dato presentó a la reina al nuevo ministro.

Este tomó posesión inmediatamente del cargo.

Las actas protestadas

Por teléfono Menos que otras veces

Madrid 30.—A las 5 t. El subsecretario de Gobernación ha manifestado a los periodistas que el número de actas protestadas es menor que el huido en otras Cortes.

Concesión de cruces

Por teléfono Al embajador inglés y al ministro de Chile

Madrid 30.—A las 6 t.

Se ha concedido la gran cruz de Carlos III al embajador inglés Lord Dervi y la gran cruz de Isabel la Católica al ministro de Chile don Joaquín Fernández Blanco.

La acción de España en Marruecos

Por teléfono TETUÁN

Un convoy atacado.— Un teniente muerto y un capitán y varios soldados heridos.

Madrid 30.—A las 6 t.

Un telegrama oficial dice que el enemigo ha atacado varios convoyes

en la línea de Xauen, hirien do a tres cazadores, dos ingenieros, u a artillero, dos de intendencia y dos askaris.

En otro ataque resultaron seis heridos, muerto el teniente Iribarri y herido el capitán de regulares Juan Yaquez.

Mejora de haberes

Por teléfono A los carabineros y matronas

Madrid 30.—A las 6 t.

La «Gaceta» publica una disposición concediendo un suplemento de crédito de dos millones para mejorar los haberes a los carabineros y matronas.

Fábrica destruida

Por teléfono Madrid 31.—A la 1 m.

Esta madrugada, en Zaragoza, se ha declarado un violento incendio, en la fábrica de Marinas de Pascual Salón, próxima al Barrio de las setas. La fábrica quedó completamente destruida.

El vecindario y fuerzas de la guardia civil, contribuyeron a extinguir el incendio. Las pérdidas sufridas son de gran consideración.

BILBAO

Por teléfono Los dragas de la aviación

Madrid 30.—A las 9 n.

Un hidroavión que hacía el servicio entre Bayona y Bilbao, apareció ayer a 17 millas de la costa.

Se supone que dos maquinistas que lo tripulaban han perecido ahogados.

El aparato salió de Bayona a las cuatro de la tarde.

Fuó encontrado en alta mar por los tripulantes de dos barcos pesqueros atribuyendo estas el accidente al enorme vendaval reinante.

El cañonero «Flandes»

Ha llegado el cañonero «Flandes», al puerto de Aodorra, informándose la oficialidad por los tripulantes de los barcos pesqueros, del sitio donde se halla el aparato.

Trasatlántico a la Argentina

Ha zarpado desde este puerto para la Argentina el trasatlántico «Santa Isabel».

OVIEDO

Por teléfono El conflicto minero

Madrid 31.—A la 1 m.

A pesar de la fórmula acordada por el ministro del Trabajo, los mineros no han querido entrar a trabajar, por no haberles satisfecho la solución, no obstante las excitaciones de los periódicos socialistas para que reanadaran el trabajo.

Toman como pretexto para continuar el paro la actitud de la Empresa Hullera Española, la cual obliga a sus obreros a someterse a un nuevo reconocimiento.

Esto lo estiman como un pretexto para realizar en su momento una selección del personal.

Además, el Sindicato católico se opone a que vuelvan los huelguistas al trabajo.

Los patronos mineros les han dado un plazo de tres días para que vuelvan al trabajo.

Pasado dicho plazo se considerarán relevado del compromiso e impondrán la selección.

Xavier de Montepín

La hija del asesino

hay más que poner mi cabeza en el taje a que el capataz es inocente, yo diré: «tomad mi bolá»

—Sois un buen muchacho, Mariposa, aquellos a quienes queréis, los defendéis con valor, eso me gusta.

El joven se puso carmesí hasta la punta de las uñas, un nuevo acceso de timidez se apoderó de él; bajó los ojos de nuevo y comenzando a dar vueltas a la gorra murmurando:

—Esto es un deber, señorita: si se quiere a las personas es menester defenderlas; esto es muy natural; sin eso, no sería quererlos... ¡ah! no.

Lucía continuó:

—Estaréis dispuesto, según pienso, a hacerme un gran servicio; no solamente a mí, sino a nuestro amigo Pedro Landry?

El muchacho se estremeció, como si una chispa eléctrica acabase de envolverle, y su semblante se despejó.

—¡Un favor, a vos y a él!—exclamó.—¡Ah! qué suerte! ¡qué buena ocasión! pero por

vos y por él me dejaría certar en pedazos, y encima daría las gracias. ¿Qué es menester hacer?

Por la primera vez hacía tres días Lucía sintió en el corazón un rayo de alegría y esta vehemencia generosa hizo nacer una sonrisa en sus pálidos labios.

—Hijo mío,— continuó ella,— ¿sabéis a qué cárcel han conducido al capataz?

—No, señorita, no lo sé; pero será fácil saberlo, hasta preguntarlo.

—Pues bien, infermaos lo más pronto posible.

—Desde hoy, señorita, desde ahora mismo; voy corriendo.

—Yo creo que se puede obtener el permiso para ver a un preso.

—¡Oh, sí, señorita! Eso se obtiene fácilmente: se va a la prefectura de policía, se hace la petición y os dan un permiso para poder comunicar.

—Pues bien, Mariposa, no perdáis un instante, y tratad de obtener ese permiso.

—¿Para mí, señorita Lucía?

—Sí, para vos.

—¡Bien seguro que no me lo negarán a mí, a un niño! Yo veré a Pedro Landry! ¡Cómo voy a abrazar a ese pobre viejo! ¡Yo le consolaré! ¡Qué felicidad, y qué contexto se pondrá!

—En cuanto os halléis en el caso de poder penetrar en la prisión de nuestro amigo,— continuó Lucía,—venid a prevenirme. Os

daré una carta que a él solo entregaréis. Ahora marchaos cuando queráis.

—¡Sí, señorita, voy en busca del permiso!

—Y sobre todo, que nadie sepa lo que acaba de pasar entre nosotros.

—Sobre ese artículo ya podéis estar tranquila, señorita: antes me arrancarían la lengua, que una palabra...

XL

El preso

Al día siguiente por la mañana, Mariposa vino a buscar a Lucía.

—¿Qué hay?—le preguntó vivamente la joven.

—Señorita,— respondió el muchacho,— tengo muchas cosas que contaros.

Y en seguida, sin hacerse rogar, comenzó un relato un poco difuso, que vamos a resumir en un pequeño número de renglones.

El pilluelo de París tiene algo de la naturaleza del hurón; como él sabe escurrirse por todas partes.

Mariposa había encontrado un pretexto bueno o malo, eso importa poco, para introducirse en la oficina del comisario de policía encargado de la prisión de Pedro Landry, y para entablar conversación con el escribiente del secretario de aquel magistrado. Por su mediación había sabido el nombre de la cárcel en que se hallaba el capataz de-

tenido provisionalmente y además había recogido noticias preciosas sobre la marcha que debía seguir para ser admitido en la prisión.

Desde allí se había dirigido al palacio de Justicia, y gracias a la colaboración de un escritor público emérito de la sala de los Pasos Perdidos, había presentado al juez de instrucción un memor al redactado en toda regla, con el objeto de obtener un permiso para comunicarse con el preso.

Ne hallándose Pedro Landry en el secreto, el juez de instrucción había concedido sin dificultad este permiso, que era preciso ante todo presentar en la prefectura de policía, oficina de cárceles, para hacerlo rubricar por el jefe del negociado.

La víspera era ya demasiado tarde para hacer con utilidad esta diligencia. Mariposa había ido aquella misma mañana a la calle de Jerusalén y traía a Lucía el precioso papel delante del cual debían abrirse las puertas pesadas detenidas por tantas cerraduras y cerrojos.

—¡Está perfectamente!—dijo la joven a Mariposa,— estoy muy contenta de vuestro celo y de vuestra inteligencia.

—¡Ah, señorita!—repuso el pilluelo sonriéndose de alegría pero no de orgullo,— no merece la pena el alabarme así por tan poca cosa: lo que he hecho no era muy difícil y cualquiera en mi lugar hubiese hecho otro tanto...

—¿Podéis ver hoy a Pedro Landry?...—repuso Lucía.

—No, señorita.

—¿Por qué?

—Porque me han dicho en la prefectura que no debía presentarme en la cárcel antes de mañana a las doce; no me han dado razones, pero una vez que lo han asegurado, la cosa es positiva...

—Pues bien; venid a buscarme mañana a las doce y os entregaré una carta para nuestro pobre amigo...

—Eso es lo mismo que si ya estuviese hecho, señorita...

Mariposa salió del cuarto hacia atrás, y Lucía pasó el resto del día en escribir una larga carta, en la cual puso todo su corazón, toda su alma, toda su ternura...

Una carta semejante—(ella conocía demasiado bien a Pedro Landry para dudararlo)— debía ser un bálsamo benéfico y reparador para las heridas abiertas del anciano...

«¡Dios y yo sabemos vuestra inocencia!... decía la joven para concluir—¡esperad!... ¡esperad! ¡si es preciso un milagro para salvaros, ese milagro se hará, tengo en ello la firme confianza!»

Al día siguiente, en el momento preciso en que el reloj del almacén daba la última campanada de las doce, el pilluelo, puntual como el vencimiento de una letra, llamaba a la puerta del cuarto de Lucía.

—¡Hé ahí la carta,—le dijo esta última,—no lleva señas algunas; acordaos que Pedro

LAS ELECCIONES DE DIPUTADOS

El escrutinio de las actas de Cartagena, Murcia y Yecla

Comienza el acto.—Cuestión previa.—Escándalos a granel.—¡Hay para rato!

(DE LA EDICIÓN DE AYER TARDE)

Una hora antes de la señalada para dar comienzo el escrutinio, una sección de guardia civil montada se situó en el Plano de San Francisco, frente al edificio de la Audiencia.

Muchas parejas de infantería del mismo instituto se hallaban situadas a la puerta del local en que el escrutinio había de verificarse.

Además se cacheaba a cuantos acudían a presenciar el acto con especial rigurosidad.

A las diez de la mañana se constituyó la Junta provincial del Censo en la Sala primera de la Audiencia.

Sólo se permitió la entrada a los candidatos y sus apoderados, y éstos por orden riguroso de lista.

A los periodistas se nos facilitaron pases especiales por el presidente señor Chulvi.

A las once y treinta y cinco minutos el presidente, teniendo a su derecha al rector de la Universidad señor Escudé y a su izquierda a D. Emilio Díez de Ravenga, con los demás señores que integran la Junta provincial, dió comienzo el acto.

El presidente anuncia que el escrutinio comenzará por el examen de la elección en Cartagena.

Por el secretario, señor Ledesma, se da lectura a las disposiciones de la ley, pertinentes al caso.

Payá protesta de que se celebre el escrutinio en el día de hoy, diciendo que el retraso obedece, según se rumorea, a ganar tiempo para presentar actas.

Reitera que se libre testimonio de acuerdo de la Junta provincial señalando el día de hoy para el escrutinio, con expresión de quienes votaron en pro de tal proposición para exigir las responsabilidades a que haya lugar.

Espín, defendiendo la legalidad del escrutinio que va a celebrarse, citando textos legales.

Payá, habla nuevamente en nombre del candidato, conde de Guervara.

Reitera sus manifestaciones anteriores.

El presidente, señor Chulvi, dice que cada candidato solo podrá hacer uso de la palabra por una sola vez después de darse lectura al resultado de cada de las secciones.

Recomienda a todos la brevedad de sus discursos y la necesidad de condensar en ellos cuanto quieran decir, para evitar rectificaciones.

El secretario pone de manifiesto que la Junta ha recibido dos pliegos que fueron depositados en la Administración de Alhama; uno dirigido al presidente y otro al secretario de la Junta provincial del Censo; pero como los mencionados pliegos vinieran en forma anormal, la Junta no quiso abrirlos hasta el día de hoy, en presencia de todos los candidatos.

Payá hace uso de la palabra y dice que los pliegos a que hace mención el secretario y que se hallan sobre la mesa vienen con franqueo y sin requisito alguno legal en materia electoral por lo que no se le debe conceder validez.

Espín aboga por la apertura de los pliegos diciendo que el no hacerlo seríaaltar a un deber.

Payá rectifica afirmando que abrir los pliegos que se discuten sería una enormidad por la forma en que vienen pues pudieran contener documentos familiares que solo interesarán al presidente y al secretario de la Junta, únicos que están autorizados para abrirlos y leerlos.

Añade que toda vez que el escrutinio ha de comenzar por dar lectura a las secciones de Aguilas, no puede en manera alguna autorizarse la apertura de unos pliegos depositados en Alhama.

Frigar aboga por la apertura de los pliegos.

Carlos Roca y Más de Béjar se muestran contrarios a ello.

La discusión resulta cada vez más violenta.

El público toma parte y el escándalo es formidable.

El presidente golpea la mesa con la campanilla, los candidatos los pupitres con los puños y así transcurren unos cuantos minutos.

Hecho el silencio por breve tiempo se reanuda el escándalo que se repite con pequeños intervalos.

Nos parece oír que los candidatos señores Espín y Payá no son frases de cortesía las que se dirigen.

Por fin la presidencia logra imponerse y se somete a votación de la Junta la apertura de los discutidos pliegos.

Por ocho votos contra cinco se acuerda que los pliegos sean abiertos.

Payá requiere al notario señor Iglesias, que se halla presente, para

que levante acta de la forma en que aquéllos vienen.

Una vez abiertos se ve que contienen copias de actas de la elección en secciones de Aguilas.

Mel contenido de ellas se levanta también acta por el mismo notario.

Es la una y media de la tarde o el presidente propone suspender el acto hasta las tres de la tarde.

Esta proposición de la presidencia promueve nueva discusión y da ocasión a nuevos escándalos.

Por fin se acuerda la tregua y se suspende el acto.

Por la tarde

Si alarde de fuerza pública hubo por la mañana, por la tarde, acaso por los reiterados escándalos, se aumentaron las precauciones y la severidad en las órdenes dadas a los agentes de la autoridad.

Poco después de las tres se reanuda el acto, dándose comienzo al escrutinio por la lectura de las secciones de Aguilas.

Al llegar al acta de la segunda sección, como había acta doble por la recibida en uno de los discutidos pliegos, se pidió por uno de los candidatos que se diese lectura al relato de los incidentes por la mañana.

A las cinco menos cuarto se comenzó a la lectura del acta extendida de la mañana, la cual continúa a la hora de cerrar esta edición.

(DE ESTA EDICIÓN)

La elección de Aguilas

Al comenzarse la lectura de las actas de Aguilas, Espín formula una protesta general relatando actos realizados en todos los distritos de la circunscripción de Cartagena.

Payá defiende la legalidad de la elección, abogando por que sean tenidas en cuenta solamente las actas que fueron remitidas a la Junta con todos los requisitos determinados en la Ley.

Por votación se declaran dobles las actas de siete secciones del distrito de Aguilas.

Espín ha presentado actas notariales y anunciado otras que se reserva para llevarlas al Tribunal Supremo.

Durante la discusión se han movido incidentes, viéndose obligado el presidente a ordenar que fuese desalojada la Sala.

A petición del señor Carlos Roca el presidente revocó la orden manifestando que lo haría por una sola vez.

Las actas de Caravaca

Ya bien entrada la noche comenzó la discusión de las actas de Caravaca, en que llevaron todo el peso de la misma los señores Espín, Payá, García Vaso, Más de Béjar y López Gonzalo.

En casi todas las secciones aparecieron actas dobles, entablándose empeñadas discusiones que terminaron pronunciándose la Junta en sentido opuesto a los deseos expresados por el señor Payá.

Este formuló varias protestas para hacer valer su derecho en su día ante el Tribunal de Actas del Supremo.

A la hora de cerrar esta edición continúa la discusión sobre las actas de Caravaca.

Quedan todavía por discutir las actas de Cartagena, La Unión, Mazarrón, Totana y Librilla, calculándose que por todo el día de hoy continuará el escrutinio de la circunscripción de Cartagena.

Sección financiera

Table with financial data: Cotización Madrid 30. - A las 9 n. Interior... 69'20, Fin... 00'00, Próximo... 00'00, Amortizable... 91'60, Amortizable nuevo... 91'00, Banco... 540'00, Tabacos... 290'00. Cambios: Francos... 40'20, Libras... 26'15, Marcos... 10'30.

Zaragoza

Por teléfono. La suspensión de pagos de la Azucera Gallego Madrid 31. - A la 1 m.

La suspensión de pagos de la Azucarera Gallego ha producido gran indignación.

Los trabajadores que tenían vendida su remolacha acudieron a la fábrica tratando de retirar sus existencias, pero desistieron ante la seguridad que les dieron de que los pagos se realizarán antes de Julio.

Los conflictos sociales

Los conflictos sociales mejoran paulatinamente.

Han reanudado el trabajo todos los oficios, excepto los ebanistas que se muestran rebeldes.

El gobernador prosigue su actuación enérgica contra los sindicatos.

El nuevo subdirector del Instituto Geográfico

Por telégrafo. Madrid 30. - A las 11 n. Ha sido nombrado subdirector del Instituto Geográfico y Estadístico don Rafael Alvaraz Seresix.

Los funcionarios de Gobernación

Por telégrafo. Petición de una paga extraordinaria Madrid 30. - A las 11 n.

Los funcionarios del ministerio de la Gobernación han entregado al ministro una instancia solicitando que la paga que iba a destinarse a formar un fondo para Cooperativas de consumo, se entregue al personal como remuneración extraordinaria a fin de aliviar la situación precaria por que atraviesan.

En la Estación del Norte

Hallazgo espeluznante

Por telégrafo. Un cadáver facturado Madrid 30. - A las 11 n.

Al verificarse en la Estación del Norte la subasta de las mercancías no retiradas durante el año actual, se encontró una caja de madera, de un metro de larga.

Abierta se vió que contenía los huesos correspondientes al cuerpo de una mujer, de larga y rubia cabellera.

Además había varias cartas dirigidas a Carlos Céspedes.

Se cree que la caja fué facturada en Bilbao el 31 de Diciembre de 1919.

Se consiguió a Carlos Céspedes, sin figurar el domicilio.

El juzgado practica diligencias para esclarecer el misterioso hallazgo, que ofrece todos los caracteres de un espeluznante crimen folletinesco.

La policía ha comenzado a trabajar activamente buscando el paradero del tal Céspedes para esclarecer el suceso.

Lo que dice el alcalde de Madrid

Por telégrafo. Madrid 30. - A las 11 n.

Al entrevistarse los periodistas con el alcalde, se lamentó este de la campaña que le hace la prensa.

Se le atribuye un carácter político—dijo—y yo no vivo de la política y por lo tanto tengo mucha más independencia que muchos políticos de profesión.

Respecto a los problemas que se presentan en la actualidad como el del pan, limpieza, alumbrado, salubridad, pavimento y otros—añadió—son más endémicos en Madrid desde hace muchos años; habiéndolo estado en diversas ocasiones más agravados que ahora.

El principal problema que se presenta es el del pan, y éste no procurado resolverlo de momento.

Probablemente se reproducirá el conflicto, pero la solución definitiva corresponde darla al Gobierno y a los propios industriales.

Negó que exista epidemia de fiebres tifoides. Ha habido un pequeño foco de infección, producido por aguas de antiguos viajes, pero eso se ha logrado cortar rápidamente.

Terminó diciendo, respecto al alumbrado, que hace 25 días que no se recibe ningún carbón de Asturias a causa de los transportes.

Barcelona

Por teléfono. La crisis financiera Madrid 30. - A las 11 n.

Continúa en igual estado la crisis financiera.

No obstante, las colas de cuenta-corrientistas han decrecido considerablemente, demostrando que los ánimos van calmándose.

El Banco de España ha recibido procedentes de Madrid, Valencia, Gerona, Tarragona y otros puntos noventa millones de pesetas en billetes, al objeto de facilitar las opera-

ciones, pues ayer, por carecerse de billetes, se realizaron los pagos en plata.

Han sido ampliadas las horas reglamentarias de Caja.

El Consejo permanente de la Mancomunidad ha dirigido al Banco de Barcelona una carta alentándole para vencer las dificultades que puedan presentarse.

Incendio en la estación férrea. En la estación del Norte se incendió un vagón que contenía "venolita". Esta se esparció por el suelo propagándose el fuego a otros vagones.

En el almacén de mercancías explotaron varios tubos de oxígeno, produciendo grandes detonaciones. Ocasionaron gran alarma por creerse que se trataba de varias bombas.

Quedaron destruidos varios vagones repletos de mercancías que había en el muelle.

Las pérdidas se calculan en un millón de pesetas.

El local ha quedado destruido en una extensión de veinte metros.

Resultó gravemente herido el sereno de la Estación.

Bombas encontradas

En Campo Bota se han reconocido varios artefactos encontrados en diferentes puntos de la ciudad, entre ellos había doce bombas cargadas con dinamita y ocho con fulgorita, de enorme potencia, que hubiera producido su explosión enormes daños.

Cuatro detenidos

Han sido detenidos cuatro individuos por sospechosos.

Se los ocupó varias pistolas automáticas.

Muerto por imprudencia

El individuo del Somatén, Agustín Alvarado examinando una pistola, tuvo la desgracia de que se le disparara matando a su hermano.

Manresa

Noticias de Manresa dan cuenta de fue en varias fábricas los obreros solo podrán trabajar tres días a la semana.

Ripoll

Ha sido despedido todo el personal de la fábrica Forcada.

Esto se relaciona con la suspensión de pagos del Banco de Barcelona.

Las cuestiones sociales

Las cuestiones sociales han perdido agudización, registrándose solamente algunas querrelas entre los individuos del Sindicato libre y único.

Trabajan todos los oficios no llegando a doscientos los obreros que están en huelga.

La actualidad política

Por telégrafo. Sánchez Guerra no quiere hablar Madrid 30. - A las 9 n.

Un periodista interrogó hoy a Sánchez Guerra respecto a las cuestiones políticas de actualidad.

Se negó a hacer declaraciones diciendo que no hay para qué variar de propósitos.

No hago—añadió—declaración ninguna, porque en estos momentos podría ser inoportuna.

Dijo, además, que continúa ocupándose de los trabajos relacionados con la formación de la Mesa del Congreso.

Hoy ha visitado a Maura y Cierva. No ha podido conferenciar con Romanones por hallarse ausente.

Como regresa esta noche, mañana le visitará.

Trabajos de Sánchez Toca

Prosiguiendo dichos trabajos, Sánchez Toca celebró una extensa conferencia con Dato tratando de la constitución de la Mesa del Senado.

Los primeros desengaños

Los diputados electos Yanguas y Moreno Tilde, que habían triunfado como ministeriales, se han adherido a la política de Maura.

Una frase de Maura

Se asegura que Maura ha dicho a Goicoechea que, todo el tiempo que le resta de vida será poco para despreciar a esta gente.

Se refiere a la actual situación política.

Comunicación al Congreso

En el Congreso se ha recibido esta tarde una comunicación de la Presidencia dando cuenta de los decretos relativos a la dimisión de Portago y al nombramiento de ministro de Instrucción.

Declaraciones de Lerroux

A última hora de la tarde estuvo Lerroux en la Central de Teléfonos de la calle de Alcalá.

Interrogado por varios periodistas manifestó su creencia de que la situación actual puede continuar hasta que quien puede obligue a otros el-

mentos afines al Gobierno a colaborar en la obra de éste.

No obstante, nada se resolverá con eso. Son de tan indole los problemas que tienen que resolverse y tantos los enemigos que se ha creado el Gobierno, que no hay manera posible de conseguir nada práctico.

Estima que la actuación de las primeras Cortes será efímera y espera para muy en breve importantes acontecimientos políticos.

Los periodistas le comunicaron que algunos idóneos que habían triunfado como conservadores se han adherido a la política de Maura.

Lerroux dijo: —Es natural, porque el Gobierno no se preocupó lo más mínimo de exigirle garantías ni de buscar las filiaciones de ciertos candidatos.

Así han quedado fuera del Parlamento elementos de valiosa actuación, mientras que vienen otros que ningún favor pueden prestarle.

Los senadores vitalicios. Se dice que uno de los senadores vitalicios será el general Zabia, director general de la guardia civil.

AL CERRAR

Por teléfono. Comentarios políticos Madrid 31. - A las 4 m.

En los centros políticos se ha hablado mucho acerca de lo ocurrido en Málaga con motivo de la reunión de la Junta del Censo, en donde según noticias particulares ha sido apedreada la casa del diputado Luis Armillán.

En la población reina gran excitación.

También fué objeto de atención de los comentaristas, el escrutinio que se celebrará en la circunscripción de Murcia.

MERCADOS

EN LA LONJA. Patatas, 10 y 1050 pas. los 5 kilos. Patatas nuevas, 11'12 Tomates, 20 y 23. Pimientos verdes, 22. Pimientos rojos, 52. Alcachofas, Bajares, 20. Bajoos sin hoja, 0 y 0. Cebolla seca, 8'50. Bonitos, 9'40 Naves 6'00, Habas, 00. Ajos tiernos, 0'40. Cebollas, Coles, 0'75. Colifloras 2'25. Melones, 20'00. Sandías, 5 y 6. Peros 4'. Melocotones, 00 y 00. Nvas, 44. Alcachofas, 22. Limones, 3. Granadas, 1'00.

PERUÑERIA

Wajol, 250 acetos kilo. Gardina, 2'00. Boga, 1'00 y 0. Magros, 3'00. Alacha, 1'60. Salmorea, y 00 Alca, 5. Lenguadón, 0. Rosadillo, 2'40 y 3. Dorada, 2'70. Cals mares, 5. Mero, 0. Bonito, 1. Pajel, 3'00. Palpo, 2'00. Jibias, 3. Boquerón, 1'60. Dento, 2.

Exposición de Muebles NOVIOS

Si queréis ver comedores y alcobas preciosas y muy económicas, no dejad de visitar el almacén de PEPE EL DE LOS MUEBLES Calle de Ruizpérez. - Teléfono, n.º 175

El Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID. Tiene consulta de enfermedades de Hombres, Mujeres e Niños, en Alhambra, San Fernando, 15, de 9 a 11, y de 3 a 6, excepto los domingos.

Advertisement for KALMINE medicine. Lists ailments like Calma instantáneamente, Dolores nerviosos, etc. Agent: Rafael Contreras Cubero, San Joaquin, 2, Madrid.

Advertisement for Foot-Ball. Gran solemnidad deportiva para los días 1 y 2 de Enero de 1921 entre los primeros equipos del LEVANTE F. C. de Valencia y LEVANTE F. C. de Murcia, a las tres y cuarto de la tarde en el Campo de la Torre de la Marquesa. Precios: Entrada general, 1'25 ptas. Media entrada, 0'50 id. Si-las, 0'60.

Advertisement for Teatro Romea. Hoy viernes a las seis en punto, GRAN ÉXITO!! ÉXITO VERDAD!! LAS CORSARIAS. A las nueve y media: El Duo de la Africanay Pepe Conde.

Advertisement for Los Yerlar. NOTABILÍSIMOS BAILARINES CÓMICOS Lolita Méndez. VERDADERA ESTRELLA CANZONETISTA. Cinematógrafo.—Estreno EL CLUB DE LOS SUICIDAS.

1920

ESTA USTED SA-tisfecho de lo que ha conseguido en este año en ventaja de sí mismo? ¿Se halla usted del todo conforme con su suerte?

HA HECHO USTED ya sus planes para el año próximo y hallado los medios de conseguir durante el mismo el logro de todas sus aspiraciones?

Escriba usted una postal al Centro Inter-nacional de Enseñanza, Apartado 656, Madrid y recibirá gratis folletos explicativos de las Especialidades que puede usted estudiar en su casa, con poco gasto y sin desatender sus obligaciones.

1921

Carbones Minerales

Máquinas y fragua "Cardiff" Máquinas y fragua "Asturiano" Antracita asturiana

Viuda e hijos de José María Pelegrin

CARTAGENA Dirección telegráfica: PELEGRIN

FARMACIA MORENO

25, CAMACHOS, 25 completo surtido en todas las clases de especificos

Productos de reconocida pureza Laboratorio de Esterilización PRECIOS ECONÓMICOS

Puntos de venta de EL LIBERAL

EN ALBACETE: Kiosco de la Plaza de Alfonso XIII.

EN ALMERÍA: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe.

EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Mercillo, boulevard du 2.º zouaves, número 6.

EN MELILLA: Librería y papelería de Boix hermanos, Alfonso XIII, número 23.

### La importación del azúcar

La «Gaceta» ha publicado la siguiente Real orden de Hacienda:

«Ilustrísimo señor: Vista la Real orden fecha 24 de Agosto último, por la que se amplió hasta el 31 del corriente mes el plazo durante el cual podrá importarse azúcar en España con el derecho arancelario de 35 pesetas por cien kilogramos;

Resultando que habiéndose consultado a la Dirección general de Agricultura acerca de si procede o no, a la terminación de dicho plazo, mantener el régimen de excepción a favor de las importaciones del citado artículo, dicho Centro directivo ha emitido un extenso informe, en el cual, después de analizar los diferentes factores y aspectos del problema que atañe a la producción y consumo del azúcar, establece como con-

clusión que debe prorrogarse la disposición hoy en vigor, que señala el derecho arancelario de 35 pesetas por cien kilos al azúcar importado; y Considerando que siendo notorias las ventajas que para el abastecimiento nacional de azúcar ha proporcionado la reducción de los derechos arancelarios a su importación, originando un importante descenso en las cotizaciones del referido artículo en el mercado interior, es conveniente mantener por ahora el régimen del derecho reducido, en tanto el interés general no aconseje lo contrario.

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo acordado por el Consejo de ministros, a propuesta de la Dirección general de Agricultura, se ha servido disponer que se prorrogue hasta el 31 de Marzo próximo el plazo durante el cual podrá importarse azúcar en España con el derecho

arancelario reducido de 35 pesetas por cien kilogramos, quedando subsistentes, en relación a la nueva fecha fijada, las prevenciones segunda, tercera y cuarta de la Real orden de 9 de Junio último.»

### VIDA RELIGIOSA

**SANTORAL**  
Día 31 de Diciembre de 1920.—Viernes. San Silvestre. — Santa Columba. — Santa Paulina. — Nuestra Señora de la Leche y del Buen Parto.

La misa y oficio divino son de San Silvestre I, papa y confesor, con rito doble y color blanco.

**MEN DE DICIEMBRE**  
El mes de Diciembre consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Purísima Concepción.

El toque de Alba por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las cinco.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

**VELA Y ALUMBRADO**  
Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.

Día 31 de Diciembre de 1920. — Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Pedro.

Día 1.º de Enero de 1921, en la Capilla de Palacio.

— En Reparadoras. — Por la mañana a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco, con bendición.

**COLETA**  
En la Catedral. — El voto por la mañana a las nueve, con Vísperas de Prima y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

El redactor de la sección de la Vida Religiosa de EL LIBERAL, desea a todos sus suscriptores una feliz entrada en el Año Nuevo.

### La piel de las ratas

Los Gobiernos que han declarado la guerra a las ratas, empiezan a pensar si sería posible aprovechar, de alguna manera, las pieles de estos molestos roedores. Opinan, y con razón, que la destrucción de la especie marcharía a pasos agigantados si sus pieles tuvieran algún valor comercial.

A propósito de esto, bueno es recordar que los chinos se han propuesto hace mucho tiempo el mismo problema y lo han resuelto satisfactoriamente: No contentos con hacer de la rata un manjar delicioso, en su opinión, curten su piel y hacen con ella numerosos artículos de indumentaria. Por ejemplo, en el invierno, los campesinos de la Manchuria se abrigan las orejas con pequeños saquitos de piel de rata. En el ejér-

cito japonés se adoptó esta moda durante la guerra con los rusos: las gorras de invierno de los soldados estaban provistas de orejas de piel de rata, con el pelo hacia adentro. Dicese que esta piel tiene la propiedad de proteger las orejas contra el frío, sin impedir que los sonidos lleguen hasta ellos.

¿Se ha aprovechado en esta guerra las ratas para estos fines? Lo que es casi seguro, es que se hayan comido muchas ratas.

**Salón de Contrataciones**  
Cebada en polvo, de 35 a 40 ptas. arroba. Pimiento corriente de 1.º, de 25 a 30. Pimiento de 2.º, de 20 a 24. Pimiento de 3.º, de 15 a 19. Pimiento bajo, escobro, de 10 a 14. Bolsas de algodón, de 00 a 05. Bolsas picanas, de 00 a 09. Paños, de 0.58 a 0.60 kilo. Habichuelas, 15 pesetas la arroba.

# AUTOMÓVILES SKELTON

## PRÓXIMA ENTREGA INMEDIATA

Agente para las provincias de Alicante, Murcia, Almería y Albacete

### ENRIQUE ROMEU

## GARAGE S. E. A., MURCIA

# ETYLMENTOL

## ES INCREIBLE

que se deje usted atormentar por los atroces dolores reumáticos, siendo sencillísimo verse libre de ellos.

Con un suave y prolongado masaje de

### ETYLMENTOL EMBROCACION

desaparece en absoluto cualquier dolor, ya sea articular o gotoso, con o sin inflamación.

Es el calmante más poderoso en los esguinces, neuralgias lumbos abdominales, torceduras, relajación de tendones, luxaciones, pleurodinia, cólicos hepáticos y nefríticos y en todos los dolores nerviosos.

De venta en farmacias y droguerías

Pida usted folleto explicativo al apartado 603, Madrid, y en él hallará usted detalladamente las propiedades, usos e indicaciones del ETYLMENTOL.

Punto de venta al por mayor: Casa ETYLMENTOL.— Malasaña, 33.—MADRID.



## EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras

TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL

Por su riqueza en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDASAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.

Insustituible en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofulosis.

Utilísimo a convalecientes, niños y ancianos

Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar (Barcelona).  
Depositarios: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C. Barcelona.  
De venta en Farmacias y Droguerías

Representante: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO.—CARTAGENA

## Llevar en la Boca

siempre que quieras escapar de los peligros del frío, de la humedad, del polvo y de los microbios; cuando os molesten los estornudos, o tengáis catarros, u opresión de pecho; cuando os sintáis constipados.

### UNA PASTILLA VALDA

cuyos vapores balsámicos y antisépticos fortificarán, acortarán, ventilarán GARGANTA, vuestros BRONQUIOS, vuestros PULMONES.

**Niños, Adultos, Ancianos PARA EVITAR, PARA CUIDAR las Enfermedades de las Vías Respiratorias tened siempre á mano**

### PASTILLAS VALDA

pero sobre todo no empleéis más que LAS VERDADERAS que son sólo las que se expenden EN CAJAS y llevan en la tapa el nombre VALDA

## Lloyd Real Belga

Sociedad Anónima.—AMBERES

SERVICIO POSTAL EXTRA-RÁPIDO DE AMBERES, CHERBOURG, LA CORUÑA, LISBOA, LAS PALMAS PARA EL BRASIL Y LA PLATA

### El transatlántico "PAYS DE WAES"

de gran lujo (16.000 toneladas de desplazamiento.—Dos hélices).—Departamentos y camarotes de lujo 1.º, 2.º y 3.º clase intermedia, saldrá de AMBERES: el día 10 de Febrero de 1921 LISBOA: el día 14 de Febrero de 1921

Para los pasajes y de J. y A. Lamaignere Isaac Peral, más informes dirigirse a la Compañía en todos los puertos españoles y a todas las Agencias de la Compañía en todos los puertos españoles y a la Compañía Internacional des Wagons Lits.

### SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

CATARROS TOSES, BRONQUITIS CURADOS RÁPIDAMENTE por la SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que opera sobre los PULMONES ROBUSTOS, OPERATIVA de la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COGNAC-PAU

### DIGESTIÓN CJORRO

UNICO ESPECIFICO QUE CURA EL ESTOMAGO NO CONTIENE MERCURIO INOFENSIVO PÍLSO EN FRASCOS 2.º 60 Cajas

AMA de ería para casa de los padres, dentro o fuera de la capital, de 20 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Los Garres, preguntando por Maravillas Guílón.

AMA de ería, para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de dos meses. Razón: Santomera, casa de Francisco Zapata, preguntando por Dolores Sete.

AMA de ería para casa de los padres, de 25 años de edad, leche de seis meses. Razón: Calle de Polo Medicina, 9, preguntando por Carmen Zapata.

AMA de ería para casa de los padres, leche de dos meses, primeriza, de 22 años de edad. Razón: Calle del Mesón, 2, preguntando por Ana María García Mentoro.

## Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

de L. Berna Gállego

SUCESORES DE JUAN BERNAL E HERNÁNDEZ

SPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES. — Véase catálogo. — Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

## VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS

### Mac Andrews & Co Ltd.

AFILIADOS DE The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)

Vapor «Campeador», cargará para Newcastle el 22 de Diciembre. Vapor «Luque», para Manchester cargará el 24 de Diciembre. Vapor «Cortés», para Londres cargará el 29 de Diciembre.

Agentes de la Compañía de Seguros The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.

Para cabidas dirigirse a J. García Ramos.—Murcia. Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena.

AMA de ería, para casa de los padres, dentro o fuera de la capital, de 20 años de edad, leche de cuatro meses, primeriza, de 22 años de edad. Razón: Camine de Algezares, paseo de Quitspelles, preguntando por el Tomatero.

# LA MAQUINISTA DE LEVANTE

de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—LA UNION-CARTAGENA

## La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICIONA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICIONA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICIONA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el parto y desarrollo de los dientes; evita el peor de los accidentes, orina el peor de las afecciones, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (salientura); combat los ataques de alteración y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICIONA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir al firmar y rubricar en las etiquetas y papeletas de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Canacho, núm. 26.—MURCIA